






































































0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

 

 

  

Контрольная работа по ГЕОГРАФИИ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 3 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Контрольная работа состоит из 30 заданий. На выполнение работы по 
географии отводится 2,5 часа (150 минут).  

Ответы к заданиям 1, 4, 5, 6, 11, 16–18 записываются в виде одной 
цифры, которая соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк 
ответов № 1. 

Ответы к заданиям 2, 3, 7–10, 13–15, 19–27, 30 записываются в виде 
числа, слова (словосочетания) или последовательности цифр. Ответ 
запишите в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите в бланк  
ответов № 1. Каждый символ пишите в отдельной клеточке в соответствии  
с приведёнными в бланке образцами. При переносе ответа в виде 
последовательности цифр на бланк (задания 3, 8, 14, 15, 19–21, 24–26) 
следует указать только эту последовательность, без запятых, пробелов 
и прочих символов. Если ответ на задание имеет единицу измерения, то при 
переносе ответа на бланк следует записать только полученное число. 
Единицы измерения в ответе указывать не надо. 

Работа содержит 3 задания (12, 28 и 29), на которые следует дать 
развёрнутый ответ. Ответы на эти задания записываются на бланке  
ответов № 2. Запишите сначала номер задания, а затем ответ на него. 

При выполнении работы разрешается использовать географические 
атласы для 7, 8 и 9 классов, линейку и непрограммируемый калькулятор.  

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются при 
оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание  
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером. 
  

Желаем успеха! 
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В какой из перечисленных стран численность населения наибольшая? 

 

 
 
 

1) 
 

Бразилия 

 
 

2) 
 

Россия 

 
 

3) 
 

США 

 
 

4) 
 

Япония 

 

 

Ответ:  

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Вставьте название государства на место пропуска. 
 

Одним из пограничных субъектов РФ является Краснодарский край, который 
имеет выход к Государственной границе РФ с Абхазией и ___________.  
 
 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Расположите перечисленные регионы России по степени уменьшения 
коэффициента увлажнения на их территории, начиная с региона  
с наибольшим коэффициентом увлажнения. 
Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Хабаровский край 

 
 

2) 
 

Республика Татарстан 

 
 

3) 
 

Республика Калмыкия 

 

 

Ответ:    

 
&%end_page&% 

 
 

 
 

К традиционным занятиям какого из перечисленных народов России 
относятся рыболовство и резьба по кости морского зверя? 

 

 
 
 

1) 
 

чукчи 

 
 

2) 
 

алтайцы 

 
 

3) 
 

мордва 

 
 

4) 
 

кабардинцы 

 

 

Ответ:  

 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
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Задания 5 и 6 выполняются с использованием приведённой ниже карты 
погоды. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Какой из перечисленных населённых пунктов, показанных на карте, 
находится в зоне действия антициклона? 

 

 
 
 

1) 
 

Воркута 

 
 

2) 
 

Екатеринбург 

 
 

3) 
 

Пермь 

 
 

4) 
 

Хатанга 

 

 

Ответ:  
&%end_page&% 

 
 

 
 

Карта погоды составлена на 15 июля. В каком из перечисленных городов, 
показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное 
потепление? 

 

 
 
 

1) 
 

Благовещенск 

 
 

2) 
 

Тюмень 

 
 

3) 
 

Казань 

 
 

4) 
 

Оренбург 

 

 

Ответ:  

5 
 

6 
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Определите, какой город – столица государства, имеет географические 
координаты 33° с.ш. 13° в.д. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания 
горных пород на обрыве в карьере. 
 

 
 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке убывания 
их возраста (от самого древнего до самого молодого). Запишите в таблицу 
получившуюся последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

глина 

 
 

2) 
 

песок 

 
 

3) 
 

песчаник 

 

 

Ответ:    

 

7 
 

8 
 



0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3
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3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8
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+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6
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8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +
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+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

КР-9. География Вариант 3 - 5 / 14

© 2021 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки 

 
&%end_page&% 

 

Задания 9–12 выполняются с использованием приведённого ниже 
фрагмента топографической карты. 
 

 
 

 

 
 
 

 
 

Определите по карте расстояние на местности по прямой от пункта 
государственной геодезической сети до точки B. Измерение проводите 
между центрами условных знаков. Полученный результат округлите до 
десятков метров. Ответ запишите в виде числа. 

 

 

 

Ответ: ___________________________ м. 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Определите по карте, в каком направлении от родника находится пункт 
государственной геодезической сети. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 

9 
 

10 
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На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, 
построенные на основе карты по линии А – В разными учащимися. Какой из 
профилей построен верно? 

 

 
 
 

1) 
 

 
 
 

 

3) 
 

 

 
 

2) 
 

 

 

 

4) 
 

 

 

 

Ответ:  

 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Фермер выбирает участок для закладки нового фруктового сада. Ему нужен 
участок, на котором весной рано сходит снег, а летом почва лучше всего 
прогревается солнцем. Он также должен иметь расположение, удобное для 
вывоза собранного урожая на консервный завод. Определите, какой из 
участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего отвечает 
указанным требованиям. Для обоснования Вашего ответа приведите два 
довода.  
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 

 

11 
 

12 
 



0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0
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Используя данные таблицы «Площадь яровых зерновых и зернобобовых 
культур в России в 2018 г.», определите долю площади гречихи  
в общей площади яровых зерновых и зернобобовых культур (в %). 
Полученный результат округлите до целого числа. 
 

Площадь яровых зерновых и зернобобовых культур в России  
в 2018 г. (млн га) 

 

Вся площадь  29,4 
в том числе по видам культур:  

пшеница 12,0 
зернобобовые 2,7 
просо 0,3 
рис 0,2 
ячмень 7,8 
овёс 2,9 
кукуруза 2,5 
гречиха 1,0 

 
 
 

Ответ: ___________________________ %. 
&%end_page&% 
 
 
  

С сейсмичностью и подводным вулканизмом тесно связана опасность 
возникновения огромных морских волн – цунами, под угрозой которых 
находятся территории прибрежных городов и населённых пунктов. На каких 
двух из перечисленных территорий России необходима работа специальных 
служб по предупреждению населения о цунами? Запишите в таблицу цифры, 
под которыми указаны эти территории. 

 
 
 
 

1) 
 

Чукотский полуостров 

 
 

2) 
 

Кольский полуостров 

 
 

3) 
 

Курильские острова 

 
 

4) 
 

архипелаг Новая Земля 

 
 

5) 
 

остров Сахалин 

 
 

Ответ:   
&%end_page&% 
 
 
  

Какие два из перечисленных примеров являются примерами 
нерационального природопользования? Запишите в таблицу цифры, под 
которыми указаны выбранные примеры нерационального 
природопользования. 

 
 
 
 

1) 
  

проведение снегозадержания 

 
 

2) 
  

использование металлолома в чёрной металлургии 

 
 

3) 
  

создание системы оборотного водоснабжения на промышленных
предприятиях 

 
 

4) 
  

продольная распашка крутых склонов 

 
 

5) 
  

размещение крупных животноводческих предприятий в поймах рек 

 
 

Ответ:   
 

13 
 

14 
 

15 
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Задания 16, 17 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными 
о средних температурах воздуха в июле и январе и других климатических 
показателях, полученными на местных метеостанциях в результате 
многолетних наблюдений. Собранные ими данные представлены 
в следующей таблице. 
 

Средняя 
температура
воздуха, °С 

Среднемесячное 
количество 

атмосферных 
осадков, мм 

Пункт 
наблюдения 

Географические
координаты 

пункта 
наблюдения 

июль январь июль январь 

Среднегодо-
вое 

количество 
атмосферных
осадков, мм 

Воронеж 51° с.ш. 39° в.д. +19,5 –9,2 70 37 574 
Октябрьский 51° с.ш. 45° в.д. +20,9 –12,3 44 23 384 
Орск 51° с.ш. 58° в.д. +20,8 –13,4 15 38 297 
Кызыл 51° с.ш. 94° в.д. +26,6 –30,2 9 47 223 

 
 

 
 

 
 

Учащиеся проанализировали собранные данные в целях выявления 
зависимости между особенностями климата и географическим положением 
пункта. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся 
сделал верный вывод на основе представленных данных? 

 

 
 
 

1) 
 

Максим: «Для всех пунктов характерен летний максимум атмосферных 
осадков». 

 
 

2) 
 

Станислав: «При движении из Европейской части России в Азиатскую
лето становится более прохладным». 

 
 

3) 
 

Анна: «Среднегодовое количество атмосферных осадков уменьшается
при движении с запада на восток». 

 
 

4) 
 

Мария: «Чем ниже температура воздуха в зимнее время, тем больше 
среднегодовое количество атмосферных осадков». 

 

 

Ответ:  
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

В каком из перечисленных городов 23 октября Солнце раньше всего по 
московскому времени поднимется над горизонтом? 

 

 
 
 

1) 
 

Воронеж 

 
 

2) 
 

Октябрьский 

 
 

3) 
 

Орск 

 
 

4) 
 

Кызыл 

 

 

Ответ:  

16 
 

17 
 



0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +
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Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте 
обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в 
климатограмме. 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
 

A 

 

 

2) 
 

B 

 

 

3) 
 

C 

 

 

4) 
 

D 

 

 

Ответ:  

 

18 
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Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители 
встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 
 

 
 
 

1) 
 

Республика Бурятия 

 
 

2) 
 

Оренбургская область 

 
 

3) 
 

Омская область 

 

 

Ответ:    
&%end_page&% 

 
 

 
 

Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы 
(рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите 
соответствие между слоганами и регионами: к каждому элементу первого 
столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СЛОГАНЫ  РЕГИОНЫ 
 

А) 
 

Почувствуйте романтику белых ночей! 

 
 

Б) 
 

Перешагните через границу Европы
и Азии! 

  

 
 

1) 
 

Челябинская область 

 
 

2) 
 

Республика Карелия 

 
 

3) 
 

Забайкальский край 

 
 

4) 
 

Волгоградская область 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

А Б 
Ответ:   

&%end_page&% 

 
 

 
 

В каких двух из приведённых высказываний содержится информация 
о воспроизводстве населения? Запишите в таблицу цифры, под которыми 
указаны выбранные высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
В Сибири проживает менее четверти населения России, сосредоточено 
оно в основном вдоль Транссибирской железнодорожной магистрали. 

 
 

2) 
  
По данным Росстата, в 2018 г. в Чукотском автономном округе, городах 
федерального значения Москве и Санкт-Петербурге и ряде других 
регионов число родившихся превышало число умерших. 

 
 

3) 
  
Плотность населения на 1 января 2019 г. в России составляла примерно 
8,6 человека на 1 км2. 

 
 

4) 
 

Среди всех субъектов Российской Федерации в 2018 г. по показателю
естественного прироста населения лидировал Северо-Кавказский 
федеральный округ. 

 
 

5) 
  
В ХХ в. территории крупных городов России быстро росли, при их 
слиянии с территориями соседних небольших городов возникали 
городские агломерации. 

 

 

Ответ:   

19 
 

20 
 

21 
 



0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0
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Задания 22 и 23 выполняются с использованием статистических данных. 
 

 
 

Демографические показатели отдельных регионов РФ  
в 2018 г. (человек) 

 
Регион Общий прирост 

населения за год  
Естественный прирост 

населения за год  
1) Краснодарский край 44 815 –2755 
2) Новосибирская область 4535 –3495 
3) Волгоградская область –13 767 –10 000 
4) Омская область –15 886 –3784 

 
 
 

 
 

 
 

На основе анализа данных приведённой таблицы укажите регион, в котором 
в 2018 г. наблюдалось наибольшее превышение числа умерших над числом 
родившихся. Запишите цифру, под которой указан этот регион. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Определите миграционный прирост населения в Омской области в 2018 г. 
Ответ запишите в виде числа. 

 

 

 

Ответ: ___________________________ человек(а). 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

В каких двух из перечисленных регионов России средняя плотность 
населения наибольшая? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны 
эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Ханты-Мансийский АО – Югра 

 
 

2) 
 

Хабаровский край 

 
 

3) 
 

Чукотский АО 

 
 

4) 
 

Нижегородская область 

 
 

5) 
 

Ярославская область 

 

 

Ответ:   

 

22 
 

23 
 

24 
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Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них 
численности населения. Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 

 

 
 
 

1) 
 

Южно-Сахалинск 

 
 

2) 
 

Ульяновск 

 
 

3) 
 

Омск 

 

 

Ответ:    

 
 
 
 
 

 
 

Какие два из перечисленных городов России являются крупными центрами 
автомобилестроения? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти 
города. 

 

 
 
 

1) 
  
Архангельск 
 
 

 

2) 
  
Тамбов 
 
 

 

3) 
  
Череповец 
 
 

 

4) 
  
Нижний Новгород 
 
 

 

5) 
 

Набережные Челны 

 

 

Ответ:   

 

25 
 

26 
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3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6

3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8

6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0

8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 +

0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3

+ 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6 3 + 0 8 6
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Задания 27–29 выполняются с использованием приведённого ниже 
текста. 
 

 
 

Быстринский горно-обогатительный комбинат 
В 2017 г. первую продукцию дал построенный в Газимуро-Заводском 

районе Забайкальского края Быстринский ГОК. Комбинат производит 
железорудный, медный и золотосодержащий концентрат. Ключевой рынок 
сбыта железорудного и медного концентрата – Китай. 

Забайкалье – один из старейших горнорудных районов России. Здесь 
сосредоточены месторождения более двадцати наименований полезных 
ископаемых. Быстринское месторождение входит в число крупных по 
запасам меди, золота, серебра и железа.  

Однако до недавнего времени в Забайкалье развивалась в основном 
добыча угля. Сказывалось отсутствие энергетической и транспортной 
инфраструктуры. 

Компанией «Норникель» на условиях частно-государственного 
партнёрства была построена железнодорожная ветка от станции Нарын-1 до 
станции Газимурский Завод протяжённостью 227 км. Благодаря этому 
отдалённые районы юго-востока Забайкальского края соединились с сетью 
Российских железных дорог. 

 
 

 

 
 

 
 

Назовите ещё одну страну, кроме упомянутой в тексте, к Государственной 
границе с которой имеет выход Забайкальский край. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Какая информация, содержащаяся в тексте, может быть использована для 
подтверждения тезиса о том, что ЭГП юго-восточных районов 
Забайкальского края существенно улучшилось благодаря строительству 
комбината? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 

 

 
 
&%end_page&% 

 
 

 
 

Почему Быстринский ГОК, как и другие комбинаты по обогащению руд 
чёрных и цветных металлов, расположен в непосредственной близости от 
мест добычи руд металлов? 
Ответ запишите на бланке ответов № 2, сначала указав номер задания. 

 

 

27 
 

28 
 

29 
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Определите город России по его краткому описанию.  

Этот город-миллионник расположен на берегах одной из крупных сибирских 
рек. Область, административным центром которой он является, имеет выход 
к государственной границе России. Основу промышленности составляют 
предприятия машиностроения и нефтехимии, здесь находится крупнейший в 
Азиатской части России нефтеперерабатывающий завод. 

 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
 

 
 
 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 

 
 
 
&%end_page&% 

30 
 


